

# EL VIGÍA CATÓLICO

## DE CIUADDELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

### PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.  
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

### CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados  
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla  
En provincias, 1'50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.  
Los no suscritores á 10 id.

### SECCION RELIGIOSA.

JUEVES 3 —Stos. Hemeterio y Celedonio, mártires.

VIERNES 4.— La Lanza y los Clavos del Salvador.

SÁBADO 5.— S. Eusebio y compañeros mártires.

### CULTOS.

Jués 3. — La Misa y el Oficio divino son de los Santos Hemeterio y Celedonio ms., con rito doble y color encarnado, haciéndose conmemoracion de la feria.

En la Catedral continúa el setenario de los Dolores de Ntra. Señora, con sermón.

### LEÓN XIII Y EL PATRIARCA DE LOS ARMENIOS.

Con ocasion de la audiencia solemne que concedió poco há el Soberano Pontífice al Patriarca armenio Monseñor Azarian, jefe de los católicos armenios, al presentar á Su Santidad la carta autógrafa y el anillo de diamantes que le envia el Sultan de Turquía, Monseñor Azarian pronunció el siguiente discurso:

«Santisimo Padre: Tengo el alto honor de remitir á Vuestra Santidad una carta autógrafa de su majestad imperial, el Sultan de Turquía, mi augusto Soberano, por la cual S. M., á

»ejemplo de su augusto padre, de ilustre memoria, deseando dar un testimonio señalado de su sincera amistad y de su alta estima al Soberano Pontífice, cuyas eminentes cualidades son universalmente reconocidas y admiradas, se complace en ofrecer á Su Santidad un dón precioso que responde al alto valor de sus sentimientos hácia Su Santidad.

»Al mismo tiempo y en honor de vuestra ilustre persona, Su Majestad se ha dignado conferir las órdenes imperiales de *Osmanié* y de *Magdidié* á sus eminencias los Cardenales y Prelados que asisten á Vuestra Santidad, en el cumplimiento de su elevada misión.

»Al remitir á Vuestra Santidad el dón imperial, yo me juzgo muy afortunado, en ocasion para mí tan agradable, de poder rendir nuevo homenaje á la solicitud paternal y á los señalados favores por los cuales Su Majestad no cesa de proteger á todos sus súbditos, cuyo bienestar constituye el objeto supremo de sus miras y cuidados. Nos congratulamos, Santisimo Padre, de poder ejercitar nuestra Santa Religión con una libertad tal, que

»nos envidian con razón muchas po-  
»blaciones cristianas de otras regio-  
»nes.

»Por esto no faltamos nunca al deber  
»sagrado de dirigir al Cielo fervientes  
»oraciones por la larga y preciosa con-  
»servación de S. M. y por su perfecta  
»prosperidad, como también por la  
»realización de sus nobles y gene-  
»rosos designios.

»En cuanto á mí, á quien S. M. ha  
»confiado una misión tan honrosa, y  
»que es una prueba brillante de su alta  
»satisfacción por nuestra fidelidad  
»y por nuestra inviolable adhesión  
»á su trono, puedo asegurar á Vuestra  
»Santidad que, inspirándome con todo  
»mi Clero y pueblo en los sentimientos  
»magnánimos de nuestro augusto So-  
»berano y bienhechor, siempre hemos  
»tenido gran honra, como es nues-  
»tro deber, de mostrarnos enteramen-  
»te adictos á la augusta persona del  
»Sultan y á su legítima y bienhecho-  
»ra autoridad.

»Permitidme, Santísimo Padre, que  
»en esta ocasión solemnisima deponga  
»á Vuestros piés el homenaje reiterado  
»del respeto filial y de la veneración  
»profunda de Vuestro humilde siervo  
»y de Vuestros católicos hijos, súb-  
»ditos fieles de su majestad imperial  
»el Sultan de Turquía, y que al mismo  
»tiempo implore yo Vuestra bendi-  
»ción apostólica.»

El Soberano Pontífice contestó al anterior mensaje con el siguiente discurso:

»Recibimos de vuestras manos con  
»plena satisfacción la carta y el regalo  
»que S. M. I. el Sultan os ha encar-  
»gado que me entregéis personalmen-  
»te. Estamos profundamente agrade-  
»cidos á este acto, que es para Nos la  
»prueba de las disposiciones amisto-  
»sas de que S. M. está animado para

»con Nos y de que hemos tenido las  
»pruebas en las elevadas distinciones  
»honoríficas conferidas á algunos Car-  
»denales y Prelados de nuestro séquito.

»Nos, nos felicitamos de que en esta  
»embajada extraordinaria confiada á  
»un Patriarca católico, Nos sea dado  
»conocer la satisfacción de Su Majes-  
»tad por la fiel sumisión que profesan  
»hácia su autoridad los católicos de su  
»imperio. Esta fidelidad es para ellos  
»un deber sagrado de conciencia, y  
»estamos seguros, no sólo de que no  
»faltarán á él jamás, sino que se mos-  
»trarán siempre más fieles á medida  
»que se verán favorecidos en lo que  
»tienen de más querido, la libertad en  
»el ejercicio de su religión.

»Apreciamos altamente la libertad  
»que os ha sido concedida en estos  
»últimos tiempos y deseamos que des-  
»apareciendo todas las dificultades y  
»todos los obstáculos, podáis gozar  
»más ámpliamente todavía de esta  
»libertad. Nada ciertamente podría  
»sernos más agradable; nada podría  
»resultar más ventajoso para el bien  
»público.

»Sed intérprete, Monseñor, de nues-  
»tros sentimientos cerca de su majes-  
»tad imperial, y aseguradle los votos  
»que hacemos por su prosperidad.

»Dad testimonio á los católicos ar-  
»menios del afecto particular que les  
»profesamos, así como á todos nues-  
»tros queridos hijos de Oriente, y del  
»deseo ardiente que tenemos de que su  
»número se acreciente por la vuelta á  
»la unidad de los que están fuera de  
»ella. ¡Dignese el Pastor Eterno de las  
»almas oír nuestros votos! En esta dul-  
»ce esperanza, os concedemos la Ben-  
»dición Apostólica á vos, á todos los  
»católicos sujetos á vuestro patriarcado  
»y á la falange escogida de jóvenes ar-  
»menios que formarán aquí como una

«corona á nuestro alrededor.»

---

SECCION LOCAL.

---

(Continúa lo de *La Sociedad Balear.*)

Las frases del Crucificado en el Calvario pidiendo «*perdon por sus enemigos*» por los mismos que le crucificaron, palabras que en sí encierran el mayor poema de amor y caridad y que han constituido el más glorioso timbre de que puede enorgullecerse la Religión Cristiana (Muy bonito es todo eso; pero ¿qué tiene que ver con el texto de la Memoria en la cual fundamos nuestras apreciaciones tocante á «La Balear?») han repercutido en la Habana despues de 18 siglos de haber sido pronunciadas (Pues á lo que parece no han necesitado poco tiempo «las frases del Crucificado» para «repercutir en la Habana»: la friolera de diez y ocho siglos) y ellas y el ejemplo y las indicaciones del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis D. Ramon Pierola que al frente de distintas comisiones de Señoras de esta capital y demás ciudades de la Isla y corporaciones así religiosas como seculares, impetraron de la primera autoridad de la Isla el perdon de un desgraciado teniente del ejército condenado á muerte, hicieron que las sociedades de Beneficencia de esta ciudad, uniéndose á tan magnánimo pensamiento formularan su petición que unida á las demás dió el resultado apetecido, que nuestra memoria refiere y del cual con satisfaccion, no con orgullo, nos congratulamos. ¿Qué correlacion puede tener este suceso con los acaecidos en Madrid en el mes de Setiembre último? (La correlacion está patente, pues en uno y otro caso se obtuvo el indulto mediante el concurso de sociedades llamadas filantrópicas) Y téngase además en cuenta que ningun derramamiento de sangre ocasionó el reo cuyo indulto impetrara y

que sólo faltas de disciplina dieron lugar al terrible fallo, y de ahí la unánime explosion del sentimiento humanitario de un pueblo que conoce y profesa la Religión de nuestro Redentor.

Si fuéramos á dudar de la ilustracion del Director ó articulista de EL VIGIA CATÓLICO, diríamos que no conoce el «Laicismo» (Y si nosotros fuéramos á dudar de la ilustracion del panegirista de «La Balear», diríamos que no conoce el espíritu del cristianismo, ni el de la caridad verdadera.) de cuya palabra tanto abusa (Esto no lo ha demostrado ni lo demostrará el articulista) y tanto teme y achaca á las ideas que de tal palabra tanto hace derivar, (Y ¿acaso no son temibles cristianamente hablando las ideas que del Laicismo se derivan?) —Esta secta es la que pretende imponerse y gobernar á la Iglesia (Esta definicion del Laicismo deja algo que desear, conforme veremos luego) y ningun acto ha realizado la sociedad Balear de ésta, ni las demás de Beneficencia *análogas* que tiendan á tal fin (Poco á poco: nunca EL VIGIA dijo que «La sociedad Balear» haya realizado acto alguno con la pretension de imponerse á la Iglesia ni á gobernarla. Lo que sí creyó poder inferir, fundándose en el texto de una Memoria, que dicha sociedad está informada por el espíritu y tendencias del Laicismo)—sino que ni tan siquiera puede la investigacion mas sutil hacer desprender la más remota afinidad con los propósitos por el laicismo perseguidos. (Aqui es preciso nos detengamos un momento, siquiera para demostrar al articulista de «La Balear», que conocemos tanto y aún quizás mejor que él los propósitos y tendencias del Laicismo. Porque siendo ésta una secta que atribuye á los legos el derecho de gobernar la Iglesia y de administrar en dados casos los sacramentos, y siendo así que el gobierno de la Iglesia y la administracion de las cosas divinas y sagradas compete exclusivamente á la potestad religiosa, claro está que el Laicismo tiende á la secularizacion, ó sea á convertir en profanas las cosas divinas y religiosas, borrando de ellas el carácter sagrado que tienen y reduciéndolas á la condicion de lo puramente humano y civil. Ahora bien; qué cosa hay más sagrada ni más divina que la caridad? Luego quien quiera trate explicita ó implicitamente de secularizar la

caridad prohija las tendencias del Laicismo. Que «La sociedad Balear» haya nombrado tendencias á secularizar la caridad, cosa es que se demuestra con el sólo hecho de *los palcos* tomados á nombre de la asociacion: porque llevar la caridad al teatro es secularizarla, es desnaturalizarla por completo despojándola del manto divino que la cobija y convertirla en instrumento de diversiones á veces peligrosas y siempre profanas. Examinados, además, los otros actos de beneficencia ejercidos por «La Balear» tal como se desprende de la Memoria, se descubre en ellos igualmente el carácter de las tendencias á la secularizacion. Porque tambien entra en las miras de las sectas el secularizar la beneficencia es encerrarla dentro de los cortos y mezquinos limites del socorro material, encaminado no mas que al alivio de las necesidades del cuerpo, con olvido y á veces menosprecio de las necesidades mucho más apremiantes del alma; que solo pueden ser aliviadas con espirituales consuelos y auxilios religiosos. Que la beneficencia de «La Balear» se reduzca á lo puramente material, es cosa que se desprende del contexto de la Memoria; pues conforme dijimos en otra ocasion, allí no aparece estampado, ni una vez siquiera, el nombre sacrosanto de Dios, ni tampoco se menciona para nada la Religion ni la Iglesia; ni se consigna ningun auxilio espiritual aplicado ni aplicable por la Sociedad entre sus miembros, ni por los vivos ni por los muertos. De donde inferimos, en 20 de Noviembre último, «que *La Sociedad Balear de Beneficencia* está informada por el espíritu y tendencias del Laicismo». Huelga por tanto la palabra por carecer de aplicacion en el caso en que la aplica (En esto «La Balear» no es juez competente) aunque tal vez crea el articulista haber llenado el objeto que le indujo á emplearla, que no seria otro que el presentar á la vista de personas que no conocen el significado que tienen tecnicismos de relumbron (No somos aficionados á tales tecnicismos, pues nos gusta hablar claro en cuanto cabe; muy al contrario suelen obrar ciertas sociedades á las cuales interesa ocultar sus planes.) y rebuscados cuando no fuese una exagerada aficion por el nominalismo; pero de una ú otra manera cabe aquí mejor la vulgar frase del conocido clásico pagano «*Quæcumque ostendis mihi sic incredulus odi*», con lo cual en defecto de otras cristianas mas apropiadas, (Pero ¿sabria decirnos el articulista cua-

les sean esas frases cristianas más apropiadas?) termina el escrito que impugnamos y es más apropiada repetimos á que para criticar el arte la emplee Horacio.

(Continuará.)

## CONSERVACION DE LA ENERGIA SOLAR.

(CONTINUACION)

La cantidad de calor, ó mejor, de energia que el Sol esparce en todas direcciones, es de una tal intensidad que apenas podemos concebirla. En efecto, se ha evaluado en 49 millones de *calorías* (1) por metro cuadrado de su superficie y por hora, y para que más fácilmente podamos formarnos más clara idea de ello, se ha calculado que una masa de hulla de un volúmen igual al de la tierra no podria conservar la energia solar más que por espacio de 36 horas. Si el Sol estuviese rodeado de una esfera cuyo radio fuera igual á la distancia que le separa de la tierra, 150.000.000 de kilómetros próximamente, toda la inmensa cantidad de calor radiado por el Sol seria interceptada, pero como el diámetro aparente de la tierra sólo es de 70, no puede interceptar más que una 2250 millonésima parte. Suponiendo que los otros planetas absorben diez veces mas energia solar que la tierra tendremos que solamente se utilizará la 225 millonésima parte y que la inmensa cantidad restante será, en apariencia, absolutamente perdida.

A pesar de tan enorme desprendimiento de calor, la temperatura del Sol no ha disminuido sensiblemente en el

(1) *Caloría* es la unidad de calor y consiste en el calor específico del agua, es decir en la cantidad de calor necesaria para calentar un Kil. de agua un grado.

largo periodo de seis siglos, pues bien pueden despreciarse las variaciones que se observan debidas á las manchas solares y á otras causas, y ante un hecho tan sorprendente, uno no puede menos de preguntarse cómo puede ser que tan grande pérdida de calor no ocasione una disminucion notable en la temperatura del Sol, sensible aun en el corto periodo de la vida humana.

Se han formulado varias teorías para explicar la conservacion de la energía solar, entre ellas la de Sir William Thomson, quien supuso la existencia de ciertos cuerpos que cayendo continuamente sobre él originasen un gran desarrollo de calor, pero la consideracion de la enorme cantidad de materia planetaria que se necesitaria para conservar la temperatura del sol ha hecho abandonar esta teoría (2) reemplazándola con otra que admiten hoy muchos físicos eminentes.

La teoría moderna supone una transmision de calor del interior del sol á su superficie por medio de unas corrientes que hoy llaman de *conveccion*. Supone que la masa solar consiste en un gran fluido de una temperatura tan elevada que si la presión que la rodea cesase en un punto dado, este fluido seria lanzado al espacio en forma de gas de una temperatura inferior pero todavia elevadísima. Se supone que una materia fluida de esta especie es continuamente transportada á la superficie del sol por medio de las mencionadas corrientes de conveccion

(2) Suponen algunos que para compensar la enorme cantidad de calor que el Sol pierde por efecto de la radiacion bastaria que cayesen anualmente sobre él una capa de asteroides de 20 metros de espesor. El aumento de volumen que obtendria el Sol se considera como harto insignificante para que pueda apreciarse por los instrumentos que poseemos.

ó de circulacion, es decir, por las corrientes que se forman naturalmente cuando una sustancia fluida se enfria en su superficie superior y se sumerge ó baja para ceder su lugar á la materia que se eleva con una temperatura relativamente mas elevada. Por efecto de corrientes semejantes es que en una habitacion la temperatura es generalmente más elevada en el techo que en el suelo, y que si se introduce un termómetro en un depósito de agua caliente se ve que la temperatura es un poco mas elevada en la superficie que en el fondo.

Pero en la hipótesis de un Sol fluido hay que tener en cuenta la atmósfera gaseosa que le rodea, la cual por más que tenga un espesor de muchos millares de kilómetros no puede absorber más que una cantidad de calor relativamente insignificante. Por más que se supongan corrientes de conveccion muy activas y simultaneas en la atmósfera gaseosa y en el océano líquido que aquella rodea, la superficie líquida debe necesariamente constituir una barrera entre los dos sistemas de corrientes. Además, la acción de las corrientes de abajo arriba en la atmósfera gaseosa, ocasionadas por el enfriamiento de la superficie no son bastante poderosas para turbar la superficie líquida, porque tales corrientes antes de llegar á la superficie líquida dicha, tendrían tiempo de sobra para mezclarse con las corrientes ascendentes que las rodean y por consiguiente al llegar á la superficie líquida alcanzarían su minimum de intensidad.

(Continuará).



*Un abuso reprehensible.* La delicadeza y el decoro se resienten, y con razón. al oír ese lenguaje anti-social, escandaloso y propio de personas incultas, que en más de una ocasión, pasando por algunos sitios públicos de esta ciudad, hemos oído proferir con inaudito descaro, de labios ordinariamente sobre los cuales apenas apunta el bozo. Prescindiendo aún, que es mucho prescindir, de lo muy repugnante y detestable de este lenguaje, digno del más severo castigo toda vez que envuelve (como sucede con mucha frecuencia) insulto á la misma Divinidad, no lo es ménos considerado sólo bajo el punto de vista social, hoy que las costumbres y las relaciones entre los hombres han tomado un carácter de amabilidad, de condescendencia y de dulzura, que distinguen á esta época de las anteriores, en que por lo difícil de las comunicaciones no habían podido llegar á la altura en que hoy se encuentra la nuestra.

Decimos esto para llamar la atención sobre un mal de que hasta el presente, á Dios gracias, nos habíamos visto libres, pero desgraciadamente al parecer va tomando ahora entre nosotros alarmantes proporciones, que urge combatir para que esta lepra no invada en lo sucesivo la generalidad de estos habitantes. lo cual constituye un gran borron é ignominia para el pueblo que es víctima de tan funesta como contagiosa enfermedad. A vosotros, pues, padres y demás personas que tengais dependientes, toca el vigilar y poner el necesario correctivo á tan reprehensible abuso, bastante generalizado ya entre la juventud de hoy día.

Las funciones de cuaresma que se celebran en las iglesias de esta ciudad,

vénense frecuentadas por extraordinario número de fieles, dando con ello una prueba de su religiosidad y fervor católico. ¿Por qué no ha de ser lo mismo en lo restante del año?

El domingo próximo pasado las conferencias de señoras y caballeros de S. Vicente de Paul celebraron una de sus sesiones extraordinarias, dirigiéndoles respectivamente la palabra los Rdos. Sres. P. Alegret y D. Ambrosio Carabó Pbro.

Nos consta que el sábado próximo pasado S. E. Ilma. el Sr. Obispo, bendijo la imágen de que hablamos en nuestro número anterior, sirviendo de padrinos en aquel religioso acto, D. Vicente Simó y su señora esposa.

Dicen de Bilbao, que hace unos días presentóse en aquella ciudad un maestro láico, el señor Cilindro, con ánimo de fundar una escuela idem, y al efecto, trató de adquirir un local á propósito. Pero el desgraciado profesor de enseñanza impía, tuvo la desgracia para él, y para nosotros ventura, de tropezar con propietarios, que eran católicos á *macha martillo*, y que no titubearon en darle con las puertas en rostro y mandarle despues á paséo, con cajas destempladas, así que se enteraron de sus infernales propósitos.

Ante tan noble conducta y cristiano proceder de aquellos propietarios, no podemos menos que exclamar. ¡Bien por los católicos hijos de Bilbao!

Si en todas las poblaciones de importancia, se siguiese la conducta de los propietarios citados, estaban lucidos los modernos mentores de la época.

Por la Universidad literaria de Barcelona se ha anunciado la provision, por concurso de traslado, de la escuela elemental de Alayor, dotada con el sueldo de 1.100 pestas anuales, casa y retribuciones.

Para los que afectan desconocer las grandes ventajas que produce el ayuno Cuadragesimal en quién lo observa cual se debe, copiamos las siguientes líneas escritas por el P. Nieremberg.

«Los fines que ha tenido la Iglesia para instituir el ayuno son tres. El primero, es refrenar la concupiscencia de la carne. Por eso, con gran acuerdo, instituyó un largo ayuno, que es el de la Cuaresma, al principio de la primavera, cuando suele crecer y hervir más la sangre.

El segundo fin es disponernos para la oracion y conocimiento de las cosas divinas; porque, descargando y aliviando el cuerpo del peso del mantenimiento, queda el espíritu más hábil para volar con la consideracion al cielo.

El tercer fin es para que satisfagamos por nustrps pecados, alcanzando perdón de la pena que por ellos merecemos, para lo cual sirve la afliccion de la carne.

Hemos tenido el gusto de recibir el plano de la Exposicion del Vaticano con motivo del Jubileo Pontificio.

Tambien hemos recibido modelos de los impresos que han de acompañar á los objetos enviados al Certámen de regalos para el Padre Santo, y ejemplares de los preciosos recibos que por la Administracion de los bienes de la Santa Sede se han de entregar á los que envien donativos para el dinero de San Pedro.

Agradecemos á la Comision ejecutiva para la celebracion del Jubileo, tan apreciable obsequio.

Leemos en *El Ancora*:

«Existe en Felanitx un individuo que está llamando la atencion pública por las raras cualidades de su epidermis, al parecer incombustible.

El domingo anterior apostó que llevaria en las manos una barra de hierro del peso de cuatro libras un trecho de quince pasos; y con gran asombro de una multitud de personas que acudieron á presenciar el hecho, de hecho la llevó hasta diez pasos, no llevándola al lugar determinado por habérsele caido y no permitirle que la recogiera.

Se cuentan de él cosas portentosas, entre las cuales mencionaremos un desafio con un vecino de Porreras con el cual hizo una apuesta sobre quién comeria más caliente. Hicieron cocer arroz, y antes de acabar de cocer, nuestro héroe preguntó si aún no estaba cocido, y habiéndolo contestado que no, dijo: Traed fuego; y habiéndose presentado el ama de la casa con una palada llena de ascuas, añadió; Estamos desafiados á comer caliente con ese señor, y me parece que el fuego es lo más caliente que pueda desearse, y tomando unas cuantas ascuas se las tragó, con grande asombro de los circunstantes, especialmente del sugeto que lo habia desafiado, quien en el acto se declaró vencido, ordenando se le entregara la apuesta.

Segun dice, se halla dispuesto á recoger con las manos cuantas pesetas se arrojen dentro de una caldera de agua hirviendo, sin que se observe ninguna flictema en la piel.

Repetimos que el sugeto en cuestion es un fenómeno inexplicable no sólo para el vulgo sino hasta para las personas inteligentes en física y demás ciencias naturales.»

Pronóstico para el mes de Marzo.— Al principio seguirán las tempestades con grandes vientos y frios, con lluvias en algunos puntos. Vendrán des-

pues algunos días claros y hermosos en que el sol dejará sentir su fuerza; pero es probable que este mes se despidan con terribles tempestades que perjudicarán las plantas y árboles.

---

### Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Se dice que el cardenal Jacobini se encuentra gravísimo, dudándose poderle salvar.

Se asegura que en Roma se encuentran nuevas dificultades con respecto al llamado matrimonio civil.

Según el *Figaro*, el príncipe Alejandro de Bulgaria se halla gravemente enfermo de una fiebre tifoidea.

Las noticias del extranjero son pesimistas aumentando las probabilidades de la guerra.

El sarampion hace estragos en Alfarás (Lérida).

Se dice que el ministro de Hacienda ampliará hasta fin de Marzo el plazo señalado para recoger moneda antigua.

Se calculan en 700 los muertos que han causado los terremotos en Niza.

En Bulgaria amenaza estallar una seria insurrección.

Las noticias de Rusia revisten extraordinaria gravedad.

---

### VARIEDADES

#### ALDEANO SORPRENDIDO.

Yendo Enrique IV de caza se perdió en el bosque de Vermadois. sin conseguir en dos horas encontrar una senda, por más diligencias que practicó. La casualidad llevó á un aldeano por aquella espesura; el rey le suplicó le sirviese de guía y él convino en ello sin mucha repugnancia.

Los aldeanos son generalmente muy curiosos, y lo era sobre todo el de nuestro cuento.

—Tú, dijo el aldeano al rey con mucha franqueza, debes ser sin duda algún paje de los que acompañan á S. M.

—Lo has acertado, contestó el rey con amabilidad.

—¡Caramba! ¡debe ser gran fortuna estar siempre al lado del rey!

Éste se sonrió y después le dijo:

—¿Nunca le has visto?

—Nunca.

—Pues bien, si lo deseas yo te puedo proporcionar ese gusto.

—¡Ah! eso no puede ser, porque yo quiero verle muy de cerca, para saber si se parece á los demás hombres.

—Te pondré junto á él tan cerca como estamos ahora los dos.

—¿Y en qué le conoceré? ¿Se distingue en el traje?

—Nó; pero acuérdate de esto; cuando lleguemos procura no separarte de mí, observa entonces á todos, y el que tenga el sombrero puesto cuando se lo quiten los otros, aquel es el rey.

A poco rato salieron al camino; todos los cortesanos, que esperaban al rey con ansiedad, vinieron á su encuentro, lo rodearon y se apresuraron á quitarse el sombrero.

Enrique IV se volvió al aldeano y le dijo con dulzura:

—¿Conoces ahora al rey?

Á fe mia que sí, dijo el aldeano fróntandose los ojos. No hay duda alguna, ó sois vos ó soy yo.

En efecto, los dos eran los únicos que llevaban sombrero.